

Ellátás biztosítás nélkül

Románia

Az egészségbiztosítás nélkülieknek is ingyenes lesz a háziiorvosi szolgáltatás

• Néhány napon belül ingyenessé válnak a háziiorvosi szolgáltatások azok számára is, akik nem rendelkeznek egészségbiztosítással. Módosult az egészségügyi rendszer működését szabályozó keretszerződés, az újdonságok a kórházak finanszírozását is érintik.

SZÉCHELY ISTVÁN

Mivel a jövő évi állami költségvetési törvény elfogadására vonatkozó döntéshozatali folyamatot nem sikerült időben lezárni, 2023 márciusának végéig meghosszabbította a kormány az egészségügyi rendszer működését szabályozó éves keretszerződés érvényességét, ám néhány új rendelkezés is bekerült a törvénybe. Ezek már néhány napon belül, azaz január elsejétől bevezetésre kerülnek. Az újdonságok közül az egyik legfontosabb az egészségbiztosítással nem rendelkezők által igényelhető egészségügyi alapszolgáltatásokra vonatkozik: január elsejétől nem kell fizetniük a háziiorvosi szolgáltatásokért azoknak, akik nem rendelkeznek egészségbiztosítással.

Az említett helyzetben lévők szabadon választhatnak maguknak háziorvost, ha még nincsenek feliratkozva egy háziiorvosi pácienslistára sem, és azt követően – akárcsak az egészségbiztosítással rendelkezők – ők is az egészségügyi alapszolgáltatásaira lesznek jogosultak, nem a minimális csomagéra – tájékoztatta a Székelyhont Duda Tihamér, a Hargita

Megyei Egészségbiztosítási Pénztár vezérigazgatója. „Akkik nem rendelkeznek biztosítotti státusszal, már január elsejétől ugyanolyan jogokat fognak élvezni a csaláadorvosznál – hangsúlyozom, csak a csaláadorvosznál –, mint a biztosított személyek. Ennek érdekében mi szerződésmellékletet fogunk aláírni a csaláadorvosokkal, és ők ezeket a szolgáltatásokat irányunkba el fogják számolni, de csak a szolgáltatások ellenértékét, a »per capita« (a fejkvóta alapú finanszírozás, amelynek értéke 10 lej páciensenként) nem jár a nem biztosított személyek után” – fogalmazott a megyei egészségbiztosítási pénztár vezetője. Az egészségbiztosítással nem rendelkezők számára jórészt

a háziiorvosi vizsgálatok lesznek ingyenesek – ártámogatott vagy ingyenes gyógyszerreceptet nem kaphatnak, illetve ha például laborvizsgálatra kell menniük, akkor a küldőpapírt kiállítja a háziorvos, de a laborvizsgálat árát ki kell fizetnie az illető személynek.

Több tízezer potenciális haszonélvező

Hargita megyében több tízezer személyt éríthet kedvezően az egészségügyi kerettörvény új rendelkezése. A megye háziiorvosainak pácienslistáin ugyanis összesen 306 449-en szerepelnek, ám közülük csak 244 483-an rendelkeznek egészségbiztosítással, azaz mintegy 62 ezren nem biztosítottak, akik januártól több ingyenes egészségügyi

szolgáltatásra lesznek jogosultak. Azt, hogy a valóságban pontosan mennyien lehetnek az új rendelkezés potenciális haszonélvezői, nem tudni pontosan, ugyanis vannak olyan nem biztosított személyek is, akik nincsenek feliratkozva egy háziiorvoshoz sem, továbbá olyanok is, akik külföldön élnek, ám semmilyen intézményes csatornán nem tudták ezt az egészségbiztosítási pénztárral. A rendszerben ők nem biztosított személyként jelennek meg, miközben esetenként már évek óta külföldön élnek és dolgoznak, és ott rendelkeznek egészségbiztosítással. A számok azért sem teljesen pontosak, mert a megyehatárok mentén előfordul az, hogy szomszédos megyékben élők Hargita megyei háziiorvoshoz vannak feliratkozva, illetve ennek

fordítottjára is van példa – tudtuk meg Duda Tihamértól.

Változik a kórházak finanszírozása

A keretszerződés egy másik újdonsága a kórházak finanszírozását érinti. A koronavírus-járvány kitörése után módosult a kórházak finanszírozása, ugyanis a bevezetett korlátozások miatt kevesebb egészségügyi szolgáltatást tudtak elvégezni, mint korábban, ám a fenntartási költségeik nem csökkentek ennek megfelelően. Az akkori törvénymódosítás lehetőséget adott arra, hogy elszámoltathassák az egészségbiztosítási pénztárral a költségeiket akkor is, ha a megvalósításuk, tehát az elvégzett szolgáltatásokért kapott finanszírozás nem fedezte kiadásukat. A kórházak által kapott pénz értéke azonban nem haladhatta meg az egészségbiztosítási pénztárral megkötött éves szerződésbe foglalt összeg értékét. Ez a szabályozás azonban csak ez év végéig marad érvényben, január elsejétől visszatérnek a kórházak a megszokott finanszírozási rendszerbe, azaz a megvalósításuk, az elvégzett szolgáltatások alapján kapják meg a finanszírozást. „Abból kell gazdálkodniuk a költség oldalon. Január elsejétől nehezebb lesz a kórházaknak olyan szempontból, hogy sokkal jobban kell figyelniük a megvalósított szolgáltatások értékére, mert abból kell a költségeiket fedezniük. Tudjuk, hogy létszámemelkedés volt a Covid idején minden kórházban, tudjuk, hogy megnöttek bizonyos költségek, most – ezt ellensúlyozandó – megnöttek a kórházi szolgáltatások tarifái, és el kell érniük azt, hogy abból a megvalósításból, amit egy hónapban le tudnak jelenteni, elfogadtatni és leszámolni, tudják fedezni a költségeiket” – foglalta össze kérdésünkre a kórházakat érintő változások lényegét Duda Tihamér.

Háziiorvosnál. Hargita megyében több tízezer személyt éríthet kedvezően az egészségügyi kerettörvény új rendelkezése

▼ KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ.
FOTÓ: BARABÁS ÁKOS



egészségbiztosítás

Lemaradtak a Hargita megyei bruttó átlagbérek

A Központi Fejlesztési Régió megyéi közül októberben a Szében és a Hargita megyei bruttó átlagbér között mutatkozott a legnagyobb eltérés, több mint 2200 lej – közölte a Fehér megyei regionális statisztikai igazgatóság (DRS). Az intézmény adatai szerint a régiót alkotó hat megyében – Fehér, Brassó, Kovászna, Hargita, Maros és Szében – regisztrált bruttó bérek súlyozott átlaga 6008 lej volt az idei tizedik hónapban. Ez a 6461 le-

jes országos bruttó átlagbér 93 százaléka rúg. A régióban Szében megyében regisztrálták a legnagyobb bruttó átlagbért októberben, 6854 lejt, míg Hargita megyében a legalacsonyabbat, 4630 lejt.

A hat megyében jegyzett nettó bér súlyozott átlaga 3741 lej volt. Az összeg a 4008 lejes országos nettó átlagbér 93,3 százaléka. A legmagasabb nettó átlagbért – 4248 lej – Szében megyében jegyezték, a legalacsonyabbat – 2917 lej – Hargita megyében regisztrálták. Szeptemberhez képest a nettó átlagkereset

Szében megyében 96 lejjel, Brassó megyében 65 lejjel, Hargita megyében 31 lejjel, Maros megyében 4 lejjel, Kovászna megyében 1 lejjel nőtt, Fehér megyében pedig 33 lejjel csökkent. A központi régióban 707 396 munkavállalót tartottak nyilván október végén.

Hargita megye a sor végén kullog

▼ KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ.
FOTÓ: JAKAB MÓNKA



gazdaság